

东张庄村瓜果香

□本报记者 冯刘克 通讯员 宋要卫

四月芳菲春更浓，梨花风起正清明。4月5日，登封市中岳街道东张庄村党群服务中心南侧的山坡上，连片果树绽放花蕊，粉白相间，蔚成一景。

东张庄村是典型的山坡丘陵地带。放眼望去，四面皆山，沟壑纵横。村域面积26.4平方公里，耕地面积仅有3650亩，大多数是荒地地带。

东张庄村种植果树已经有二三十年的历史。“俺种植果树20多年了，也是靠种果树走上了致富路。”72岁的村民张景瑞说，“现在整个东坡都种植上了樱桃、杏、桃等，再过几年，我们村就变成了‘花果山’。”

“2020年，东张庄村被确定为郑州市美丽乡村精品村，我们邀请相关部门对乡村建设进行了高标准规划，提出了‘一轴两带多节点’的发展模式，以环嵩山旅游公路为轴线，在环嵩山旅游公路两侧打造生态旅游和瓜果采摘两条线路，发展生态旅游、康养、瓜果采摘、林下种植等多类型的经济体系。”东张庄村党支部书记任德森介绍说。

专家论证之后，该村通过“4+2”工作法，决定选择高品质果树，发展林果种植。村“两委”班子大胆提出，依托村集体经济合作社，以村民土地入股的形式，让“小地块”变成“大块田”，便于机械作业，走集约化、品质化发展之路。

一期建设的400多亩果园，以前是各家各户的荒地。“这400多亩果树，全部是优良品种，机械作业。3年后，这片荒地将会成为东张庄村的‘金沙滩’。”任德森说。

在村子北侧，规划的森林牧场也在建设当中，整个森林牧场占地500亩，东张庄村将争取用两年时间把这里打造成集观光体验、休闲娱乐、科普教育、野外拓展和表演培训于一体的生态乐园。

“下一步，我们要发挥好村集体经济合作社种植公司、劳务公司、旅游发展公司的作用，通过推进农村一二三产业深度融合发展，构建现代农业产业体系、现代农业生产体系和现代农业经营体系，实现村民就近就地就业，助推乡村全面振兴。”任德森信心满满。

柏树乡里“薯”光无限

□本报记者 黄红立 许金安
通讯员 王康回

4月2日，汝阳县柏树乡枣林村脱毒红薯育苗示范基地大棚，红薯苗翠绿健壮，10多名群众正在育苗、打捆，即将发往全国各地。

“我们培育的是脱毒红薯，属原种苗，产出的红薯质量好、颜色好、口感好，目前有西瓜红、洛薯13等10余个品种。”枣林村集体经济红薯种植专业合作社负责人胡万娃介绍道。

靠着科技创新、绿色发展，枣林村红薯产业实现了“二次升级”。种薯繁育基地50亩，有55座育苗大棚，依托河南科技大学科研院所技术优势，采取“基地+合作社+农户”的种植模式，吸纳周边百余村民就业，初步形成

了集育种、种植、加工、交易、销售于一体的产业链条。

村民王霞乐说：“家里的地流转给了合作社，来这里剪红薯苗，一天能挣百十块钱。”

目前，示范基地已实现循环种植，育苗前后，套种香菜、菠菜、蒜苗。“这几年，我们坚持以最低价让利销售红薯苗给红薯种植户，帮助其提高收入，也壮大大地红薯种植规模。”胡万娃说。

地处豫西伏牛山区的汝阳县是全国红薯生产大县，年种植红薯10万亩，柏树乡去年种植优质红薯22000余亩。未来，柏树乡将进一步拉长红薯产业链条，由育苗、出售鲜红薯到加工粉皮、粉条、薯干等，进一步做大做强红薯产业，增加农民收入，助力乡村振兴。

大棚里面“淘金”忙

□本报记者 宋广军

“李书记你看，咱的羊肚菌和螺丝椒长势多好，又是一个丰收年！”3月29日，在鄢陵县马栏镇西庄社区的羊肚菌种植基地的大棚内，西庄社区党支部书记牛军飞在大棚里高兴地向鄢陵县副县长、马栏镇党委书记李森说。

“西庄社区不仅有羊肚菌，还有螺丝椒、羊角蜜等优质农产品！”牛军飞介绍，在许昌市总工会驻村第一书记带领下，西庄社区“两委”干部学种植技术，埋头发展羊肚菌产业。通过探索努力，2021年4月，羊肚菌获得丰收，销售收入达22.9万元，加上下半年种植小辣椒的5万元收入，西庄社区集体经济当年增收27.9万元。

牛军飞算了算，2022年，西庄社区又投资89万元，新建占地8亩的大棚4座，用于种植螺丝椒、羊角蜜。目前，羊肚菌正值收获时节，头茬已收获420斤，预计二茬还能

收获120斤，同时螺丝椒、羊角蜜长势良好，春季能带来27万元以上收入。

薛喜英是西庄社区的脱贫户，今年春季开始在羊肚菌大棚务工，主要从事除草、采摘等，干了35天，每天挣60元，收入2100元。她说：“在自己家门口务工，还能照顾一家老小，很知足。”

在西庄社区，像薛喜英这样在羊肚菌基地务工的人还有不少。“西庄社区还要加大资金和技术投入，争取实现菌种自供，提高亩产效益。”李森表示，下一步，马栏镇要注重发现、培养一批熟悉本地情况、有干事创业热情、敢于奉献牺牲的致富能人，让他们发挥示范作用，努力把集体经济做大做强。



▲4月6日，正阳县彭桥乡大刘村村民在家门口的电子厂务工。
本报记者 黄华 通讯员 贺永明 摄

▶4月6日，夏邑县马头镇北刘楼村中药材基地里，村民正在抢种中药材幼苗。
苗育才 摄

汝南县申耕耘 耕出美景 “耘”出财富

本报讯(记者黄华 通讯员杨明华)“像这种冠径一米五的红叶石楠，一亩可种植600株，一株市场价40元，10亩红叶石楠，生长3年能有20万元的收入，既种出了美景，又收获了财富。”4月4日，正在管理红叶石楠的汝南县常兴镇大申庄村农民申耕耘高兴地说。

今年54岁的申耕耘，打过工，养过猪，但收入微薄。2012年，他看到种植红叶石楠是一项高效产业后，便将自家的10亩耕地全部种植了红叶石楠。

“红叶石楠是城市绿化的必选花木品种，一年四季不落叶，效益高。”申耕耘说。

红叶石楠叶片好看，但树难栽。每年冬季，申耕耘就要给红叶石楠施一次肥，松一次土，每个环节下来，都得忙十来天。土质越肥沃，红叶石楠生长得就越快，给树

冠修剪的次数就越多。“树冠是决定定价的关键，树冠越大，价格越高，一株红叶石楠从种植到销售，光修剪树冠就得30多次，每次修剪下来，累得腰酸背痛，但想想能挣钱，苦累做伴心里甜。”申耕耘说。

“我种植的10亩红叶石楠已生长了3年，现在就可以销售，虽然种得多，但我不发愁卖。”原来，申耕耘将红叶石楠拍照、拍视频，通过网络和抖音吸引客户预订。今年年初，驻马店市及周边城市的客户就有五六家与他联系，预订红叶石楠5000多株，光订金就收了3万多元。去年，申耕耘还在驻马店市区购买了一套住房。

申耕耘憧憬道：“明年，我准备采取租赁土地的方法，扩大红叶石楠种植规模，带大家一起致富，收获更多的美景和财富。”

迎河柑橘甜 农户笑开颜

□本报记者 尹小剑
通讯员 马泽一 杨雷 张端

“俺家现在有两棵20年的柑橘树，每年结果400斤，按市场价五元一斤计算，俺家每年增收四千块钱。今天，国机集团免费送俺家40株柑橘苗，栽种好了，明年就可以挂果，三年后俺家每年至少可以增加四万块钱的收入。”3月31日上午，在固始县胡族铺镇迎河村，今年65岁的脱贫户程月会满脸笑容地跟记者计算着“增收账”。

当天，国机集团在胡族铺镇迎河村向村民免费发放首批柑橘苗3000多株，预计今年将发放8000株柑橘苗。

固始县委、县政府围绕支持特色产业壮大，促进农民增收致富开展帮扶工作，引进国机集团帮扶资金100万元，在胡族铺镇实施了迎河柑橘保种育种基地项目。目前，全村共有9个育苗基地，共育2万株柑橘苗，计划三年内将2万株柑橘苗先后分发给872家农户种植，占全村总户数

90%以上。预计五年后进入丰产期，全村柑橘产出将达100万公斤以上，产值达1000万元以上，户均增收万余元。

迎河村种植柑橘树有近300年历史，素有“中原柑橘村”之称。近年来，胡族铺镇以迎河村为中心，发展柑橘连片种植，引进柑橘深加工项目，拉长产业链条，“俏吧县”牌小青柑、迎河陈皮等产品市场认可度高，发展前景良好。

“迎河柑橘好吃，销路不愁，随着树龄的增长，产量也会越来越高。”迎河村党支部书记肖祖强说。位于迎河村的柑橘公司有着2700多平方米的柑茶加工基地，目前，有69名脱贫户在基地就业。

“今天，国机集团免费为村民提供的柑橘苗将全面改变迎河村及周边其他柑橘种植户种苗空缺一困境。迎河人的美好生活一定能够实现。”固始县副县长陈远方在国机集团柑橘苗发放仪式上说。

抓牢项目“牛鼻子”

许昌开工112个亿元项目

本报讯(记者王平 宋广军)4月6日上午，全省第四期“三个一批”项目建设活动举行，河南艾生源再生新材料有限公司年产20万吨食品级铝合金制品项目在长葛市开工建设。

据介绍，该项目主要建设办公楼、原料预处理车间、熔铸车间、仓库及配套设施，安装铝制品直接冷凝固造设备及循环冷却系统等辅助设备。

项目基建工程预计2022年11月份完工，投产达效后可实现年均销售收入10亿元以上，年利润1.5亿元以上，增加地方税收3.6亿元以上，新增就业岗位300余个。

当天上午，许昌市共集中开工亿元以上项目112个，项目涵盖先进制造业、新型基础设施、新型城镇化等领域。

驻马店开工项目72个

本报讯(记者黄华 王琦)4月6日，全省第四期“三个一批”项目建设活动在驻马店同步举行，记者从驻马店分会场获悉，此次驻马店新增签约项目27个，总投资220.3亿元，开工项目72个，总投资654.1亿元。

据悉，经前期洽谈对接，此次驻

马店市共有27个项目纳入全省第四期“三个一批”签约项目范围，合同总投资220.3亿元，其中10亿元以上项目7个，合同投资135亿元，涵盖生物医药、装备制造、环保新材料等多个领域。此次集中开工的72个项目总投资654.1亿元，年度计划投资295.3亿元。

新乡183个项目签约开工投产

本报讯(记者刘亚鑫)4月6日，新乡市与全省同步举行第四期“三个一批”活动，集中签约、开工、投产一批重大项目，坚定树牢“项目为王”鲜明导向，以更多大项目好项目为经济社会高质量发展提供强有力支撑。

新乡化纤年产10万吨超细旦氨纶二期和三期项目、东方电气氢能产

业项目、倍新科技超高分子防水材料项目……当日，新乡分会场“签约一批”项目共27个，总投资182.3亿元；“开工一批”项目共84个，总投资336.5亿元；“投产一批”项目共72个，总投资246.9亿元。

这批项目涵盖了数字经济、先进制造、重大基础设施、创新驱动和战略性新兴产业等诸多领域。

源汇区38.4亿元项目开工

本报讯(记者仵树大 通讯员王会峰)4月6日，漯河市源汇区举行第四期“三个一批”项目建设活动集中开工仪式，8个投资额度大、项目业态好、带动能力强的项目当天开工，总投资达38.4亿元。

这8个项目分别为总投资5.5亿元的漯河古镇二期项目、总投资20.6亿元的漯河二期综合整治PPP

项目、总投资5.5亿元的源汇区医疗器械产业园项目、总投资2.3亿元的源汇中心学校建设项目、总投资1.2亿元的向十乡综合养老服务中心项目、总投资1.1亿元的中科冶金电器生产项目、总投资1.1亿元的源汇区中等专业学校标准化建设项目、总投资1.1亿元的东辉新型环保建材生产项目。

集中隔离点的特殊生日

□本报记者 仵树大
通讯员 臧佳佳 张沛

“琪琪，祝你生日快乐……”3月30日12时许，临颍县如颐尚居酒店集中隔离点上演温情一幕：穿着防护服的漯河市中心医院防疫人员敲开房门，送上生日蛋糕和长寿面，齐唱生日快乐歌，为进行隔离的杨子琪在这个“临时家”过了一个温暖又难忘的7周岁生日。

如颐尚居酒店是临颍县集中隔离点之一。临颍县交通运输局按照临颍县委、县政府的部署，抽调四名干部负责隔离点的运转工作。

几天前，隔离点工作人员刘杰琼在每日的例行查验时，发现隔离点的杨子琪将在隔离点迎来自己7周岁的生日。刘杰琼立即向隔离点负责人、临颍县交通运输局的杨

晓辉得知情况后，决定为杨子琪过一个意义非凡的生日。

“县城封控，买不来蛋糕，怎么办？”杨晓辉突然想起自己的朋友蒋昕家里是做蛋糕生意的，便立刻拨通对方的电话。

由于疫情，蒋昕家里仅剩最后一个蛋糕坯，原本打算留给她儿子过生日用。当了解到情况后，蒋昕毫不犹豫地答应把蛋糕做好，无偿赠送给杨子琪。

当生日蛋糕伴随着其他防疫物资运送到集中隔离点，这才出现了文章开头那一幕。

除了生日蛋糕外，漯河市中心医院防疫人员还为他准备了一碗热腾腾的长寿面，随着蛋糕一起送到了他的手中。

“在这里能吃到蛋糕，太开心了！谢谢叔叔阿姨！”接到蛋糕后，杨子琪稚嫩的脸上露出了久违的笑容。

范县培训残疾人实现就业创业

本报讯(记者段宝生 通讯员李红忠 王亚轩)“领回去一定好好养，产了羊羔再扩大养殖，争取能发上‘羊’财。”4月2日，范县残疾人小尾寒羊养殖培训暨发放仪式上，辛庄镇叶村的叶正房抱着刚领到的小尾寒羊说。

今年56岁的叶正房之前是建筑工人，后因肢体残疾无法外出务工，生活水平大打折扣。范县残联得知这一情况后主动联系到他，鼓励他参加养殖技术培训，叶正房也萌生了搞养殖增收致富的想法。领到羊后，叶正房信心十足：“身残志不能短，有活儿干着，生活就有希望！”此次活动共为33名符合条件

的残疾人发放小尾寒羊33只，预计户均年增收1500元左右。

为激发残疾人就业创业内生动力，范县探索带动残疾人增收新途径，相继组织开展特色小吃、保育员、种植养殖加工等技能和农村实用技术培训，并依托5家省级残疾人扶贫基地，通过发放懒兔、小尾寒羊、稻草绳加工机和绿化树苗等，辐射带动残疾人就业创业。截至目前，该县共培训有就业意愿的残疾人2361名，辐射带动就业1900余人；累计发放稻草绳加工机330台、苗木4.47万株、懒兔近2000只、小尾寒羊411只。

富民产业真富民



4月5日，光山县凉亭乡新天地合作社茶农正在采摘春茶。
谢万柏 摄